

DEBRECZEN

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni-vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Előfizetési árak:

Helyben és postán küldve:
Egy évre 10 frt. Negyed évre 2 ft 50 kr.
Fél évre 5 „. Egyes szám — „ 5 „
Előfizetési pénz minden közlemény:
főpíacz, VECSEY-ház, földszint a szer-
kesztőségbe bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben:
TELEGDI K. LAJOS és ifj. CSÁTHY
KAROLY könyvkereskedésében és a
szerkesztőségnél. Együtt a postahiva-
talok útján.

Hirdetési díj:

Négy hasábos petitsorért 5 kr.
Nagyobb terjedelmű, mint szintén több
izbéli hirdetések, alkuz szerint a
legolcsóbb árért.
Bélyegdíj: minden beiktatásért külön
30 kr.
„Nyílt-tér”-en megjelenő közlemény
minden petit sora 15 kr.
Négy vagy bérmentetlennél beiktatott
kéziratok nem vétetnek tekintetbe. —
Ugyiszintén kéziratok nem adataak
vissza.



Ébredés.

Debreczen, okt. 25.

Az ország fővárosában kétféle mozgalom indult meg, egyik lelkes honleányok részéről, kik egyület alakítottak, hogy hölgyeinkkel a magyar nemzeti öltözet viselését megkedveltessék, a másik az egyetemi ifjuság részéről, kik Budáról nemzeti szégyenünket a Henczi szobrárt óhajtják eltávolíttatni.

A midőn mindkét mozgalom harcossait üdöztöljük, egyszersmind nem titkolhatjuk el keserű érzelmeinket a felett, hogy újabb alkotmányos életünknek XIV-ik esztendejében is szükség van Magyarországon ilyen mozgalom megindítására.

Nem állítjuk mi, hogy a ruha teszi az embert, hogy a fecskéfarku derék a a százféle színű darabból összetákolt s a test kidomborítása végett különböző helyeken összehuzott ruhadarabok alatt is nem doboghat magyar szív, de bizonyára mindenkor több tisztelettel viseltünk azon nők iránt, kik magyar nemzetiségüket még öltözetükben sem tagadják meg. Még hagyján, ha a női hiúságnak jobban hizelegnének a divatos majmolások, de kik visszaemlékeznek 1860-ra, mikor egy magyar nő szégyenlett volna mást, mint magyar ruhát viselni, tudhatják, hogy a nő legszebb: magyar ruhában.

Tagadhatatlan, hogy a magyar öltözet többre kerül, mert azt nem lehet különféle restlikből összeállítani, de nincsen is a minden perczen változó divatnak alávetve, a magyaros kalapot ha megvette, nem szükséges január hóban előlről, február hónapban oldalt, és mártius hónapban hátulról pofon vágni, a

magyar otthonkát nem szükséges fecskéfarkká alakítani, megmaradhat az mindenkor egyszerű és még is diszes öltözetnek.

Az apáknak, a férjeknek, kiknek zsebei annyira érzik a divat majmolását, ezen egyület támogatni s a céljt saját házi körükben is nemzetiségi és takarékosági szempontból érvényesíteni kellene.

A Henczi szobor ott áll Buda legdiszesebb helyén, a m. kir. miniszterelnöki palota előtt,

Henczi 1848/9-ben a magyarok ellen harcolt, s Budavárát védte, és a várat megostromlott honvédek fegyverei alatt esett el, tehát a zsarnokság Henczinek azért emelte a szobrot, mert a magyarok ellen harcolt, azért nem emelhetette, hogy ott esett el, mert hiszen inkább azokat illeti meg az emlékkő, kik a várat beveszik, mint a kiktől elveszik.

A zsarnokság hagyománya a Henczi szobor, mely mellett minden magyar embernek megszégyenülve lehet elmenni, s talán csak Tisza Kálmán az az ember, ki alakából örömmel tekint le rá.

Nincsen olyan nemzet a világon, mely az önkényuralom alól kibontakozva az ilyen megtünné, csak a magyar nemzet, nincsen olyan alkotmányos kormány, mely az ilyen szégyenfelt eltávolítását nem eszközölné, csak a magyar kormány.

A Henczi szobor azt jelzi, hogy kik a magyarok ellen harcolnak, azok megtiszteltetésben részesülnek még haláluk után is, azoknak pedig, kik szeretik hazájukat, ott van az aradi bitófák emléke.

A magyar szabadsághősök emlékének nincsen hely az ország fő-

városában, a magyar miniszterelnöki palotát hazánk ellenségének szobra teszi a közönség guntyárgyává.

Bizonyára ha kormányunkban csak egy szemernyi hazafiai érzés is volna, a Henczi szobor már régen illetőségi helyére Bécsbe szállítottatna volna, és nem kergetné itt minden magyar ember arczába a vért.

Az egyetemi ifjuság dicséretre méltó mozgalmát az összes magyar nemzetnek támogatni kell.

A mit kormányunk vagy tulleoyalitásból, vagy gyávaságból, vagy a magyar nemzetiségi érzék hiányból nem teszen meg. Az összes magyar nemzetnek kell követelni, hogy Henczinek, hazánk egykori ellenségének szobra a fővárosból eltávolíttassék.

— Pótválasztás. Az udvarhelyi kerületben pártunk jelöltje Ugron István, kit Orbán Balázs és Ugron Gábor ajánlottak programbeszéde tartásakor.

— A függetlenségi párt Somogy-megyében jövő hó 6-án szervezkedő gyűlést fog tartani.

— Rómából a N. Fr. Pressének egy nagyon különös hírt táviratoznak, mely azt látszik igazolni, hogy a fejedelmi találkozás különösen arra szánvák, hogy a népek szabadabb mozgásának megfékezésére szolgáló közös rendszabályok megállapítására vezessenek. A távirat, melyet kommentálni fölöslegesnek tartunk — így szól:

Egy kiváló egyéniség az ön levelezőjével való beszélgetés közben a küszöbön álló bécsi találkozást kiváló fontosságúnak jelezte; szerinte e találkozásnak nagy befolyása lesz Olaszország belső politikájára, főleg a nemzetközi viszonyokat zavaró elemek tulkapasai elleni törvények szigorubb kezelése tekintetében.

Az igazgató rögtön megérté, hogy Dumas az ő általa kölcsönzött pénzen emelte a bevételt 150,000 frankra. Mit volt mit tennie, kifizette a 10,000 frankot, minek Dumas természetesen a nyakára hágott minél hamarabb.

A másik „igaz történet” nagyon alkalmas drámai feldolgozásra is és ezért felvonásokra osztva mondjuk el. A történet színhelye London, vagy Páris, vagy Peking, sőt talán . . . Bécs.

Első felvonás. X. ur és asszony békében, boldogan élnek. X. ur kereskedés által szép vagyonra tett szert és szabad óráiban irodalommal foglalkozik. Egy szimfónt is lefordított és átdolgozott s nagy sikerrel adták elő a város egyik színházában . . . azon városában, melyet nem akarok megnevezni. Mindenki szereti és tiszteli a boldog párt; a tiszteletré méltó férjet és becsületes nőt s a legjobb társaságban is elfogadják őket.

Második felvonás. Híre terjed, hogy, a nőt házasságtörésen kapták s hogy a szegénytől megborzadva menekült, a szerencsétlen férj pedig félreeső helyre vonult vissza, hogy ott sirassa elveszett boldogságát. A dolog nagy port kavart föl. A nőt elítéli, megveti mindenki s szigorúan bánnak el vele azért, mert más nők iránt ugyanis nagyon elnézők voltak.

Harmadik felvonás. A követelmény

Nőegyletünk.

□ Társadalmi életünknek egyik ki magasztó jellemvonása, a társulásra való törekvés, az egyesületi szellem fejlesztése s ezek alapján a közjólét megteremtése. Mindenütt, a hol a köznapiaság színvonalán felülemelkedni képes, gondolkodó s nemesen érző lények találkoznak, önön kényelmüket félre téve, bátran kilépnek a cselekvés terére, jobb meggyőződéseiknek többleket is megnyerve, megalkotják azon központokat, a melyekből áldás s jótékonyaság sugárik mindenfelé.

A társulati tevékenységnek sokféle és szerte ágazó működési körét tekintve, alig van egy-egy oly általános, a társadalom minden minden rétegére üdvövesen kiható egyesület, mint a nőket segélyező-egylet, rövidebben nőegylet. A mely városban egy ily egylet megalakul, ott nyomban tág tere nyílik a társadalmi hiányok orvoslátának. Kezdve a kiesinyeken, a nőegyletek vannak hivatva létesíteni lelencz-házakat, bölcsődéket, gyermeknehelyeket, óvodákat, árvaházakat; általuk gyámolítva létesülnek a nőnevelő-intézetek, s abból kikérült növendékek tovább képzését biztosító különféle intézetek. Nőipar-iskolák, nőipar-tanműhelyek, munkabazárok, a nőegyletek tagjainak támogatása mellett virágozhatnak fel kívánt mértékben. Legújabbban a vereskereszt-egylet működési köre szintén a nőegyletek által nyer istápolást. — Boldog azon vidék, a melynek tevékeny nőegyletek adnak gyámolítást.

A nők is képesek nagy dolgok kivitelére a jótékonyaság terén. A jótékony nőegyletek nélkül hány és hány árva jutna koldus alamizsnára s hány szegény gyermek fosztatnék meg a legszükségesebb ruházata s a neveltetés áldásaitól, hány talált könyörtelen szívt anyaktól kített cseccsemő pusztulna el a nőegyletek gondozása nélkül, mielőbb az emberilét határát átlépte volna? s mind eme önfeláldozó tettek rugója, mint sokan kicsinylőleg beszélgetik, nem lehet pusztán a hiúság s kitünni vágy szüleménye, hanem a női szív sugallata nemesebb ösztön, a honleányi magasztos hivatás betöltésének tudata vezérli őket, melynél fogva minden keletkező jótékony egyletnek hasznos s ha lehet tényező tagjaivá tenni törekcszenek. Nem csak jó magyar gazdasszonyok, de

megfordul. — Csodálatos birkelnek szárnyra. Az egész drámában egy sógor, a férj testvére játszta a főszerepet. Hogy a szerencsétlen embert teljesen hatalmába kerítve tüzletét és vagyonát örökölje, azon ördögi tervet kovásolta ki, hogy sógor-nőjét megrontja. S ki volt ebben segítségére? Saját neje, ki azon tntgy alatt hogy lakást keres, gyakran ment azon házába, melyben egy fiatal ember lakott, kitisztességesen, platonice szerette X. . . nőt. A sógor, vagyis az ál-X-né, többször megnevezte magát a kapus előtt és gondoskodott róla, hogy összetévezzék az igazival. A sógor pedig ezalatt névtelen leveleket ír a férjnek, rágalmatokat terjeszt, törököt rakott mindenfelé. Most, hogy ez kiderült, megvetik a sógort is, nejét is s a gyanúsított nő jó hire helyreállt. Csak egy ember nem tud semmit a fordulatról, a férj, ki meggyalázottnak hiszi beostletét. Nem lehet tudni, hol él, valami rejtekben, hejra nem juthat el a hír család-járól és nejeéről. A gondos fivér választá ki számára e rejteket.

Epilög. Ez ujtság kezét közzé kortül. A cikket olvassa felismeri magát s örömtől repeső szívvvel siet vissza Londonba, vagy Párisba, vagy Pekingbe, tálan. . . Bécsbe bocsánatot kér nejétől s elhzi a fivért.

Adná Isten, hogy így történjék!

A „DEBRECZEN” TÁRCZÁJA.

Párisból.

(Csevegés.)

Adolphe Belot, a hirneves francia regényíró, utolsó bécsi tartózkodása óta rendszeren fölkeresi társáival az ottani lakókat. A mai „W. Allg. Ztg.” ismét hoztöle cikket, melyben többek közt két érdekes dolgot beszél el.

Az elsőnek „Monte Christo”, Dumas darabjának fölelevenítése kölcsönöz érdekességet. Ifj. Dumas beszélt el az anekdotát Belotnak, Mathilde hercegnő estélyén, Eugénia császárné és a császári hercege jelenlétében.

A „Porte Sánt-Martin” színház előbbi igazgatója kötelezte magát, hogy, ha a Monte-Christo első ötven előadása 150 ezer frankot, vagyis előadásonként 3000 frankot jövedelmez, akkor az öreg Dumas, írói százalékán fölül 10 ezer frankot kap jutalomképen. De a 150 ezer frankból egy centime-nak sem volt szabad hiányozni.

Dumas az ötvenedik előadás napján egy hitelező pontosságával jelent meg az igazgató irodájában s számadását követelé. Előbe terjesztették az üzleti könyveket s kiderült, hogy a bevétel sem több, sem kevesebb, épen — 149,980 frank.

— Láthatja, mondá az igazgató, a 150,000 frank nincs elérve. Nem tartozom önnek semmivel. Üzleti dolgokban nincs barátság.

— Ez már borzasztó, — szölt Dumas a fejét vakarva . . . Rongyos husz frank miatt elveszteni ötszázszor annyit. De ön semmire sines kötelezve . . . Mit tegyek? mit tegyek? Olyan bizonyos volt benne, hogy pénzt kapok itt; hogy egy fillért sem vettem magamhoz, sőt még néhány barátomat is meghívtam vacsorára.

— Hisz tárczám rendelkezésére áll, mester! szölt a szolgálatkész direktor . . . Mennyit parancsol?

— Száz frank elég lesz.

— Tessék.

Kis ideig még beszélgettek s Dumas aztán távozik. Tizenegy óraker belép a pénztárnok az igazgatóhoz.

— A bevétel több mint tegnap volt.

— Talán azt akarja mondani, hogy kevesebb.

— Nem, nem, tudom mit beszélék. Kilenéz óraker még kevesebb volt, de most több, mert öt percczel ezelőtt adtam el egy páholyjegyet Dumas urnak.

— Ot percczel ezelőtt? Hisz már régen elment!

— Korántsem. Itt van darabja előadásán egy páholyban, melyet sehogysem akart ingyen elfogadni. Kijelenté, hogy ő „nem potyázik!”

EF
ogy a
itteni
ndelés

és
el van
szpéoz

Baratki gy., B. Ujfalvi
gyvára: Hezing L. gy.
Huzella A. K. arak-
nik gy., Nyiregyháza: By-
gy., Nagy-Bánya: Pap-S.
Raszka Ign. és társa: Te-
A. Ujhely: Reichard test-
tes: Dorog: Szelezes gy.

ia-celi

-cseppek;

gyezer a gyomor min-
almal ellen,

és felülmúlhatatlan az
érvagy-hiány, gyomor-
gyengeség, rozszagú
lehellet, szelek, savanyu
felbűfögés, kólika, gyom-
oraurat, gyomorégés
bugyóképződés, túlsá-
gos nyálkaképződés, sár-
gaság, undor és hányás,
főfájás (ha az a gyomor-
ból ered), gyomorgöres,
székaszorulat, a gyomor-
nak túltelhettsége étel
és ital által, gilisztá,
lép- és májbetegség,
aranyeres lántalmak el-
len. —

használati utasítás-
t 35 kr.

en Dr. Rothschnek V.
ógyszerész uraknál, va-
ar birodalom minden na-
au és kereskedésében.

raktár nagyban és ki-
nyben.

Károly,

zett gyógyszerárban
Morvaországban.

JOBB

A PAPIR

JBLOH

VÁRTMÁNY

SOTÓL

K III!

akkor valódi, ha
BOUBLON
és minden honon
gygyel és aláírással
tva.

Handwritten signature

PARIS.

nemes lelkű honleányok is tudnak és akarnak lenni!

A nők gyöngéden ápoló keze van hivatva arra, hogy sebesült hazánkat védő katonáinkat jó gondos ápolásban részesítse, és ez által sok ezerrel kevésbé azok számát, kik háboru esetén a hiányos ápolás miatt, sebeik következtében elvérzenének. — Életmentő, fentartó tényezői a jól szervezett s tevékeny nőegyletek a hazának. Hála és elismerés illeti meg azokat, kik egy ily jótékonyág gyakorlatára hivatott egyetnek sok féle farszort gondjaira vállalkoznak, s vállvetve a kitűzött célokat betölteni igyekeznek. Ma holnap a veres kereszt-egyletszintén meg fog alakítani városunkban, ami könnyen életre való intézményre válhatik, ha a mielőbb helyesebb alapon szervezendő nőegylet egyik megoldására váró céljával alapszabályai keretében fölveszi a sebesültek ápolásának egyleti uton érvényesíthető gondozását? Mindannyian átérzzük és megértjük e nemes célnak horderejét; örömet fog adományával hozzájárulni mindgyükünk egyik pénzrel, másik tettel s munkaképességével. E téren a legutolsó kunyhó lakója is érdekelve van e nemes emberbaráti eszme által, mert közősen adóznak a szegény por nép gyermekei a hazának ép úgy, mint a fényes nagy ur családok, s akkor a midőn ezen országos intézmény élén a legelső magyar asszony, királynőnk ő felsége áll; bátran kimerjük mondani, hogy a nemes példa által vonzatva városunk minden tette képes férfi és nő tagjai örömet fognak sorakozni a veres kereszt-egylet zászlaja alá, a melyet tapintatos vezérelt tűzött ki s bizonyára győzelemre is juttatja!

A nőegyletek társadalmi tevékenységét ily sok oldalú elágazásában feltüntetvén, önkénytelenül felmerül azon kérdés, vajon így vannak-e berendezve a hazai nőegyletek, s ha vajon mindegyik magaslatos hivatásához mértén igyekezik-e megfelelni a hozzáfűződött jogosult várokozásnak? Sajnálatos kell tapasztalunk, hogy nagyon kevés az, a mit ezekből a nőegyletek megvalósítottak volna. Vannak egyes kimagasló egyéniségek, a kik elvállalván az egylet vezéreltét, elnökségét, kellő hivatottság s tapintat a tehetség és befolyásos családok megnyerése, kölcsönös rábeszélés s a vélemények kellő megfigyelése mellett sok szép és jónak vetették meg alapját egy vagy más társadalmi bajt orvosolhatni, de valójában igen kevés az, amit egy-egy nagy anyagi idegát árán szerzett, s így nagy tökével rendelkező nőegyletek megvalósítanak azokból, amit ügyes vezérelt mellett általában föllehetne, föl kellett volna karolnia.

Béneltség, általános pangás jelei észlelhetők a debreczeni nőegyletben is. Ily viszonyok között milyen évek óta a debreczeni nőegyletet megszibbasztva tartja, vakmerőség még csak gondolni is arra, hogy az egylet támogatása mellett a néhány árva gyermek anyagi és szellemi gondozásán kívül s még más égetőbb társadalmi kérdések megoldása, orvoslása is fölszínre hoztassék és kívánt siker a nőegylet utján elértesessék.

Előbb újja kell teremteni a debreczeni nőegyletet, általános bizalom, lelkesült megmondással egy oly elnököt kell választani az egylet élére, a ki megfelelő hivatásának, meg kell választani az évek óta betöltetlenül levő második alelnökséget, akik közül az egyik tisztán az árva-baz nevelését vállalja magára egy bizottságnak élén, a másik a többet teendő elviseelésére leszen hivatva.

Mindenek felett kívánandó, hogy oly titkárt válasszon ezen újja szervezendő nőegylet, aki képes legyen az egylet céljainak megvalósítására munkálni. Legyen a vezér szelme, ápolója az egyletnek, az ész és szellem fegyverével hivatott legyen úgy az eddigi jó irányt ápolás, valamint új és kisszerűbb intézményeknek létesítésére birni az egygyé tömörített lelkesült tagokat.

Debreczenben a méltóságok lejárták magukat, itt valódi polgár elem honosult meg, a polgári elem egyesíti magában az anyagi és szellemi képeaséget, a polgári helyesebben a középosztályból, a kereskedő s iparosok jelesebb, ügybuzgóbb tagjaiból szűkség megválasztani az egylet vezéreltét, hogy legyen valahára egyenlőség, testvériség, kölcsönös bizalom vezérelt szelme az egyletnek, a mely eddig egyes klikkek uralmának volt helye, a honnét száműzve volt a magyar kebelhez illő szerepesség, csupán a hiúság vására volt, életető elem s lelkesülés nélkül tengődés volt inkább létele s legkevésbé volt ez, a mi-lyennek lennie kellett volna.

Ébredjünk föl valahára lethargiánk-

ból s mondjuk ki nyíltan, hogy mit akarunk, s egy akarattal teremtünk meg azon nőegyletet, mely hivatva fog lenni új intézményeknek megvetni alapját.

Hívassék össze legközelebb a nőegylet közgyűlése, és küldjön ki egy teljhatalmu bizottságot, hogy a fenti hiányoknál mielőbb megállapodván, a szükséges orvoslásokat, alapszabály módosításokat megtevéen: egy comprebb nőegylet mielőbb szerveztessék.

Események.

Európaszerte jelentékeny események teszik nevezetessé azt a rövid időköz, mely a jövő héttől bennünket elválaszt. Ausztria-Magyarországra a legnevezetesebb a delegációk ülészakának megnyitása. Politikai tekintetben viszont legfontosabb is lesz az olasz király látogatása Bécsben, mely tudvalevőleg összeesik a delegációk megnyitásával s csütörtökre van kilátásba helyezve. Hosszu előkészületek és nagy horderejű diplomáciai tárgyalások érlelték meg e tervet, mely végre teljesedésbe megy s az olasz király fogadtatása Bécsben bizonyára oly ünneplés lesz, s e látogatás politikai oldala annyira le fogja kötni egész Európát figyelmét, hogy kétségtelen európai jelentőségűvé válik a két uralkodó találkozásának napja.

De Németországban is fontos dolgok történnek e héten. Csütörtökön van kitűzve a birodalmi gyűlésbe küldendő képviselők választása s e választás nem egyéb, mint a kormány vezetése alatt egyesült pártoknak mérkőzése a liberális párt ellen, melyet közös ellenségként tekintenek. A kormány és közlönyei azt hiszik, hogy a liberális párt Németországban már nem számítható az életképes pártok közé, míg a liberálisok azt hiszik, hogy pártjuk megerősödve fog beléphetni a birodalmi gyűlésbe.

A francia kamarák is ezen a héten, és pedig pénteken fognak összegyűlni, hogy lehetővé tegyék a Gambetta kabinet megalakulását. Gambetta hívei azt hiszik, hogy vezérük új irányt fog adni Franciaország politikájának; ellenfelei kérelmelten határozottsággal készülnek vele szembe szállani. míg Európa, s különösen Németország várakozással tekint az újonnan alakuló francia kormány tevékenysége elé.

Ez a hét hivatalos programja. Az Irlandban, Oroszországban és másutt várható meglepetéseken kívül tehát ennyi nagy fontosságú esemény is elég arra, hogy ezt a hetet történelmi jelentőségűvé tegye.

Párisból jelentik: Az olasz és osztrák-magyar uralkodók találkozásának híre nem volt befolyással arra a mélyen gyökerezett meggyőződésre, hogy Oroszországnak valamely nagyhatalommal való öly szövetsége, melynek élé Franciaország ellen volna intézve, Humbert király alatt ép oly lehetetlen, mint Viktor Emánuel alatt. Humbert király Ausztria-Magyarországhoz és Németországhoz való közeldésében az Oroszországban naponkint fenyegetőbb alakot öltő republikánus mozgalom ellen akart támaszt találni, Humbert király bécsi utazásának ép oly kevésé lehet következménye, hogy Oroszország Franciaországgal szemben foglal állást, mint nem lehet következménye, hogy körtelvező szövetségre lép Ausztria-Magyarországgal és Németországgal.

Az olasz kabinet intenciója volt az is, hogy Humbert király Bécsből egyenesen Berjibe utazik a német császár meglátogatására; de ezt a tervet német részről eredő fontos diplomáciai ellenvetések után későbbre halasztották.

Az orosz császár találkozását uralkodónkkal, mint Pétervárról jelentik, az elrendelt vizsgálatok eredménye alapján úgy az udvar, mint a kormány jelenleg ki-vihetetlennek ismerte el.

A külföld.

A berni nemzetközi kongresszus, mely tudvalevőleg nemzetközi szállítási jog megalakításával foglalkozott, egybekötve azon, ránk nézve fontos határozatot is megállapította, hogy a vasúti közlekedés eszközei, u. m. waggonok és mozdonyok a többi államokban polgári jogokból eredő természetű követelések fejében le nem foglalhatók. A nemzetközi forgalom szállítási határidőire, valamint felmerülő hiányok megtérítési módzataira is fontos és célszerű határozatok hoztak.

Nihilista kiáltvány. A kölni újság kiáltványt közöl, melyet a Naradnaja Volja végrehajtó-bizottsága intézett a „diesteljes doni, urali, orenburgi, kubani, tereki asztraháni, szibériai s egyéb kozák-seregekhez”, hogy „az orosz nemzet e hős védőit” a a csári uralom elleni harcra tüzelje.

A kiáltvány végpasszusa ez: „Ébredjétek dicső bajnokok, emlékezzetek rá, hogy van még kardotok, lándzsátok, ne feledjétek, hogy a jog, az igazság a ti részeten; nemcsak magatokat védelmeztök, de az egész orosz nemzetet... Ha az orosz nép szabad lesz, saját akarata szerint él, akkor ti is szabadok fogtok maradni; akkor az egész ország a népe lesz; egész Oroszországban saját választottjai által fog a nép kormányzatni, hivatalnokok és rendőrök nélkül: a legmagasabb kormány és az egész nemzet képviselőiből fog állani s azért igazságos is lesz. Akkor ti, kozákok ott maradhattok a saját házatokban, szülőföldetekben s szabadok lesztek, a ti képviselőitek is ott lesznek a kormányban és senki sem börtöködik megcsorbítani jogaitokat. Csak kettő van elöttetek! vagy felszabadítjátok magatokat az egész nemzettel együtt a császár igája alól, vagy az egész orosz néppel együtt rabszolgaságba estek. Gondoljatok azért, hetmanok, régi dicsőségetekre! Nem vagytok ti a császár inasai, ha nem e nemzet lovagjai.”

Debreczeni kör Budapestben.

A budapesti m. kir. tudományos egyetemen tanuló debreczeni ifjak egy már rég néklülőzött társas-kört alakítottak: „Debreczeni társas-kör” cím alatt, tisztviselő és bizottsági tagokul megválasztottak:

A „Debreczeni Társas Kör” tisztviselői kara s bizottsága: Elnök: Csapó Ferencz jogh., alelnök: Tüdös Kálmán o. h., jegyző: Bakonyi Samu jh., aljegyző: Benkó Albert jh., titkár: Bihari Mór jh., pénztárnok: Nagy Géza jh., ellenőr: Borbély Imre o. h. Választmányi tagok: Nagy Ferencz o. h., Kardos Albert b. h., Udvarhelyi Károly o. h., Fráter Imre o. h., Domokos Kálmán o. h., Dicsőffy Béla mte. h. Hajdu József jh., Hegedűs József o. h. A számvizsgáló bizottság tagjai: Vidovich Ferencz jh. Bányai László b. h. Gaszner Pal o. h.

Bihari Mór titkár ur következő felhívás közzé tételére kért fel bennünket:

„Rég elmulaszott kötelességet véltünk teljesíteni, midőn mi debreczeni illetőségű, budapesti m. kir. tud. egyetem hallgatói folyó hó 1-én megalakítottuk a „Debreczeni Kör”-t. Célja körünknek, hogy míg egy részről saját tagjai között a társas öszlétet, barátságot fentartsa, lehetővé tegye, hogy tagjai egymásra a legjótékonyabb szellem-erkölcsi befolyást gyakorolják, más részt fentartsa, sőt terjessze mindig és mindentűt, a mikor s a hol csak lehet azt a tiszta magyar érzést, gondolkozást, a debreczeni ref. főiskola falain belül tanultunk megismerni. Célja, hogy eseményekben, dicsőségben gazdag hazai multunk szép emlékeit ünneplések, szónoklatok, emlékbeszédek tartása által felélessze s bennünk a legélelkenben éltesse. Célja, hogy Debreczen városának érzelmeit a fővárosban töltünk telhetőleg elismerésre juttassuk. S célja körünknek minden, a mi az ifjúságnak dicséretére, városunknak becsületére válik.

Hogy lelkesületen, áthatva a cél magasatos volta által, karolták fel debreczeni illetőségű társaink az ügyet, azt bizonyítja, hogy az alakulás hetében már 80 rendező tagja van a „Debreczeni Társas Kör”-nek.

S most mikor a kezdet nehézségeivel megküzdöttünk, mikor erős bennünk a tudat, hogy az épület alapja szilárdan van megrakva, mikor erős bennünk a hit, hogy az épület soká lesz csarnoka a barátságoknak, hazaszeretnek, munkásságnak: hozzátok fordulunk Debreczen város polgárai, hogy megkezdett vállalatunk sikerre juttasd, söréméljük, hogy nem fogjátok öltünk megvonni támogatásokat, pártfogásokat, mikre oly bizósan számítunk. E támogatástól, pártfogástól tesszük függővé megítélését annak, hogy helyes-e e értelmezve célunk, hogy helyes-e törekvéseink.

Társulatunknak 4-féle tagjai vannak: rendezők, pártolók, alapítók és tisztelbeliek. Rendező tag csakis egyetemi hallgató lehet; pártoló tag minden társadalmilag kifogástalan erkölcsi egyén, ki évi 2 forinttal pártolja körünket; alapító tag, ki egyszerre s mindenkorra 10 forinttal járul az egylet tőkéjéhez; tisztelbeli tagokot mi szö:unk választani azon társadalmilag kimagasló, érdemes polgárok közül, kik Debreczen városával vagy annak főiskolájával bármint viszonyban állottak vagy állanak.

Azon reményben bocsátjuk ki tag-társaink nevében Debreczen város polgáraihoz felhívásunkat, hogy mint pártoló és alapító tagok minél nagyobb számban támogadják egyletünket.

Csapó Ferencz, Bihari Mór, elnök. titkár.

király-utca, 15 szám, II. em. 10. ajtó.

Nem látjuk szükségesnek hangzatos szavakban hívti fel pártolásra Debreczen város lelkes közönségét. A kik a társas-kört megalakították, azok a mi gyermekeink és nekünk, gyermekeinket, kik az ország fővárosában is Debreczen városnak jó hírnevét kívánják megőrizni, kik szellemi és erkölcsi fejlesztésükre a legbiztosabb tét választották, nemcsak erkölcsileg, hanem anyagilag, is támogatni kötelességünk, s megvagyunk győződve, hogy számosan lesznek, kik 10 frttal alapító tagokul belépnek, s még számosan, kik évi 2 forint fizetéssel, mint pártoló tagok fogják a társas-kör felvirágzását elősegíteni.

A fővárosból.

„Le a Henczi-szoborral!” A budapesti egyetem folyosóin tegnap következő felhívás volt olvasható: „Egyetemi polgárok! Le a Henczi-szoborral, hazánk e szegény-oszlopával! Az egyetemi polgárok felkértenek a folyó hó 23-án délután 2 órakor a Láng-féle kávéházban tartandó értekezleten minél számosan megjelenni.” Aláírva: Többen. E felhívás folytán ma délután körülbelül 300 egyetemi polgár jelent meg a zöldfalu-utcai Láng-féle kávéházban. Az értekezletet Rácz Géza joghallgató nyitotta meg. Megnyitó beszédeben hangsúlyozta, hogy ama felhíváson, mely az egyetemi polgárokat a mai értekezletre egybehívta „többen” voltak aláírva, de ő nem csatlakozik, hogy ha ki-nyilatkoztatja, hogy a Hentzi-szobor — e szegényoszlop — eltávolítása az egész egyetemi ifjúság kívánsága, felkéri egyszerűen az értekezlet tagjait ama módzatok megbeszélésére, melyek által e kívánság elérhető volna. Rácz beszédét az egyetemi ifjúság lelkes éljenekkel fogadta, melynek lecsillapulása után Füredy Antal emel szót. Nézete szerint a Hentzi szobor eltávolítása kétféleképp érhető el, vagy az egyetemi ifjúság e szobor eltávolítása ügyében a főváros tanácsához folyamodik, vagy a képviselőházhoz nyújtja be ebellei kérvényét. Ő az utóbbit tartja inkább észlelhez vezetőknek. Indítványozza továbbá, hogy a folyamodás benyújtásához egyik függetlenségű képviselő kéressék fel. Füredy indítványa egyhangulag elfogadtatt s a kérvény szövegezésére Rácz Géza, Bogdány Lajos és Füredy Antalból álló bizottság küldetett ki. Az ügy további vezetésére pedig egy 11 tagból álló bizottságot választottak meg.

Megszokott feleség. Egy pikáns eset képezi jelenleg a fővárosban beszéd tárgyát, melyről a rendőrségnek is tételt jelentés. H. E. fővárosi kereskedőtől megszokott fiatal neje. A kereskedő két évvel ezelőtt hetven éves korában ötlött egy csinos 18 éves leányt. E különös egybekelésről annak idejében sok — kalandosabbnál-kalandosabb — hír keringett, a valé azonban az, hogy a leány atyja tekintélyes öszszeggel tartozott a vőlegénynek. A fiatal asszonyka szomorva volt mindig, csak utóbbi időben mutatott jó kedvet. Ekkor ugyanis már ismerte azt a fiatal orvost, kivel csütörtökön megszokott.

A népszámlálás eredményei kidolgozásában a m. kir. statisztikai hivatal serényen halad előre. A nagy vállalatból most már megjelent a 25-ik füzet, mely Hontvárménynek földolgozott adatait tartalmazza. A becses füzet, mely általános áttekintéssel kezdődik, a legnagyobb részletességgel tárgyalja a néprajzi, gazdasági st. viszonyokat. Maga ez egy füzet közel 200 lapra terjed.

UJDONSÁGOK.

Rosz akaratú cikket közöl a Budapest kassai levelezőjéről színházunk igazgatója ellenében, azzal vádolván őt

hogy a...
adta a...
e sáfar...
(!) a ka...
megesik...
nagyobb...
let van...
ebből va...
len, aki...
hatná ka...
log, akk...
de így c...
löle ki...
a szerén...
selő, aki...
most mi...
meg van...
hogy egy...
is elmehe...
annyiért...
dig a he...
a kassai...
togatók...
hára hoz...
80 kross...
*
fűzetre b...
gróf vilá...
szertint...
leány ve...
mélto dí...
s e költé...
körülbel...
ára 1 frt...
az atya...
döbe nov...
* S...
került sz...
létében...
kölcsönz...
Jankót E...
den várak...
repet sz...
szinész já...
Jankójava...
liteni ala...
tapsolta m...
az Egy...
* C...
a napokba...
következő...
varról föbi...
K... S...
névét nem...
de legyen...
sietős és...
nek a levé...
előbb adja...
van Turke...
* Eg...
Adolf, tel...
baa, ki mi...
delésre a...
rendeleske...
üzlete...
* A...
resában ér...
szél másr...
sem. Orvos...
gárnak har...
ván és mi...
nyasszonya...
Péter, Haj...
riska kisas...
* Sö...
elő, hogy...
feneké táj...
nak, mely...
tak vigyáz...
rabkákat, a...
miszerint...
Az emberi...
a szürek...
ran a belek...
ennek foly...
vigyázatlan...
berek szám...
óvatosságra...
* A...
kereskedő...
német kis...
megrendel...
kal végezte...
rendelvény...
nálunk elbi...
rendelést...
* Ifj...
ma este a...
ni, mit aja...
mébe...
Idő...
Európa...
748) a kont...
terjed annak...
(757—758)...
az idő boru...
séklet keves...
Házánl

tökéjéhez; fiszteletheli ta-
választani azon társas-
sló, érdemes polgárok kö-
városával vagy annak
minemű viszonyban állot-
nyben bocsátjuk ki tag-
Debreczen város polgá-
kat, hogy mint pártoló
minél nagyobb számban
stünket.

Bihari Mór,
titkár.
király-utca, 15 szám,
II. em. 10. ajtó.

szükségesnek hangzatos
fel pártolásra Debreczen
öniségét. A kik a társas-
lak, azok a mi gyerme-
gyermekeinket, kik az
an is Debreczen városnak
jaj megőrizni, kik szel-
fejlesztésükre a legfisz-
választották, nemcsak
anyagilag, is támo-
s megvagyunk győ-
osan lesznek, kik 10
kul belépnek, s még
évi 2 forint fizetéssel,
k fogják a társas-kör
gíteni.

Városhöl.

ez is szoborral! A
folyosón tegnap követ-
olvasható: „Egyetemi
nenci-szoborral, hazánk
val! Az egyetemi polgá-
folyó hó 23 án délután
féle kávéházban tartandó
számosabban megjelen-
ben. E felhívás folytán
belül 300 egyetemi pol-
zöldfa-utcai Láng-féle
rtekezletet Rácz Géza
meg. Megnyitó beszé-
a, hogy ama folhíváson,
polgárokat a mai érte-
a „többség” voltak alá-
alakozik, hogy ha ki-
y a Hentzi-szobor — e
eltávolítása az egész
kivánsága, felkéri egy-
kezetel tagjait ama mó-
ésére, melyek által e
volna. Rácz beszédét az
alkes éljenekkel fogadta,
asa után Fűredy Antal
szerint a Hentzi szobor
kép érhető el, vagy az
szobor eltávolítása ügyé-
nácásához folyamodik,
zhoz nyújtja be ebbeli
többit tartja inkább
Indítványozza továbbá,
benyújtásárh egyik
selő kéressék fel. Fű-
hangulag elfogadtatott
gezésére Rácz Géza,
Fűredy Antaltól álló
ai. Az ügy további ve-
11 tagból álló bizott-
neg.

tt felelőség. Egy
jelenleg a fővárosban
ról a rendőrségnek is
E. fővárosi kereske-
tal neje. A kereskedő
ven éves korában nélkül
ves leányt. E külön-
annak idejében sok
alandosabb — hir ke-
ban az, hogy a leány
zeggel tartozott a vő-
szonyka szomorú volt
időben mutatott jó
his már ismerte azt
csüörtökön megszö-

lálás eredmé-
n a m. kir. statisztí-
d előre. A nagy vál-
jelent a 25-ik fűzet,
ok földolgozott ada-
cses tüzet, mely ál-
kezdődik, a legna-
tárgyalja a néprajzi,
okot, Maga ez egy
terjed.

AGOK.
u cikket közül a
lezőjétől színházunk
azzal vádolván út

hogy a kassai tisztségviselőknél 50 kros
adta a múlt évben a 80 kros jegyets így
e sáfár handlirozás (!?) által tönkretette
(!) a kassai színtűgy jövőjét. Hát biz az
megesik Debreczenben s az ország minden
nagyobb városában, a hol tisztviselő egy-
let van s azért senkinek sem jutott eszébe
ebből vádat csinálni épen az igazgató el-
len, aki — ha valaki — egyedül vall-
hatná karát. Ha megfordítva állana a dol-
log, akkor értenők a cikkek intencióját,
de így csak rossz akaratot olvashatunk be-
lőle ki, mint a tapasztalás bizonyítja, az
a szerény körülmények közt elő tisztvi-
selő, aki eddig 80 krt fizetett egy jegyért,
most miután 1 fűrt két jegyet kap s így
meg van könnyítve számára a lehetőség,
hogy egy hónapban háromszor négyszer
is elmehessen a színházba, míg eddig ugya-
annyiért csak kétszer mehetett. Ami pe-
dig a helykérdést illeti: csak tele legyen
a kassai színház minden este 50 kros lá-
togatókkal, bizonyára többség fog a kony-
hára hozni mintha 5öd részben telik meg
80 krossal.

* „Éji virágok” című költemény
füzetre hirdet előfizetést Belezay Árpád
gróf világtalan leánya, Luiza. A felhívás
szerint a sors által oly annyira sujtott
leány verseiből a szépirodalmi lapok
mélto dícsérettel közöltek mutatványokat
s e költeményeket számosan keresik. A
körülbelül 12 ivre terjedő díszes kötet
ára 1 fűt, díszkötésben 2 fűt. Az aláírások
az atyja nevére Budapestre a Császárfür-
dőbe nov. 25-ig küldendők be.

* Színház. Tegnap a „Vereshaju”
került színre kevés számú közönség jelen-
létében. Az estnek különös érdekességet
kölcsonzott azon körülmény, hogy Veréb
Jankót Eöry személyesíté még pedig min-
den várakozást felülmúló sikerrel. E sze-
repet színpadunkon sok jeles tehetségű
színész játszotta már, de az Eöry Veréb
Jankójával nem is lehet egy napon em-
liteni alakításukat. A közönség zajosan
tapsolta még az Sz. Nemethné, Csatár és
az Eöry szépen előadott népdalait.

* Csoda bogár. A turkevei postára
a napokban egy levél érkezett, melyen a
következő czim volt olvasható: „Nádud-
varról főbíró urnak, hogy adja kezeibe
K... Sándor urnak, nagyon felkérem,
névét nem tudom magának, hogy hívják,
de legyen szives átadni minél előbb, mert
sietős és az arát pedig fizesse ki ő en-
nek a levélnek. Sietős ám ez; minél
előbb adja oda neki, mert muszáj; ha ott
van Turkeveiben!”

* Egy hangszerkészítő Mening
Adolf, telepedett le közelebb városunk-
ba, ki mindenféle hangszereket megren-
delésre a legújantósbabban készít. Meg-
rendeléseket elfogad Pmidt P. hangszer-
üzlete.

* A három Grácia. Kerezag vá-
rosában érdekes eset történt. Nem is be-
szél másról a város, de még a környék
sem. Orvos Nagy István ottani derék pol-
gárnak három fia van: Imre, Péter és Ist-
ván és mind a háromnak Mariska a me-
nyasszonya. Imre, Pál Mariska kisasszony
Péter, Hajdu Mariska és István: Orsi Ma-
riska kisasszonyt jegyezte el.

* Sör méreg. Igen gyakran fordul
elő, hogy a sörben, különösen a hordó
fenekére táján, kis szurok-darabkák uszka-
nak, melyekre a sörívők nem igen szok-
tak vigyázni, hanem lenyelik a szurokda-
rabkákat, anélkül, hogy csak sejtjenék,
miserint ezáltal életüket veszélyeztetik.
Az emberi test hőmérséklete folytán ugyanis
a szurok sokszor a bélhez tapad, mi gyak-
ran a belek gyuladását és repedését, és
ennek folytán kinos halált okoz. Az ily
vigyázatlanság következtében meghalt em-
berek száma nem csekély és ezért különös
óvatosságra van szükség a sörivásnál.

* A világ vége. Egy altonai nagy-
kereskedő nem rég levelet kapott egy
német kisiparostól, melyben ez egyes
megrendeléseket tévén, következők szava-
kal végezte be levelét: „Ha azonban a
rendelmény eszközlése előtt beállana a
nálunk elhíresztelt „világ vége”, e meg-
rendelést nem történnék tekintheti.”

* Ifj. Boka Samu, zenetársulata
ma este a „Bika” vendőben fog működ-
ni, mit ajánlunk a t. közönség figye-
mébe.

Időjárás-jegyzések.
— okt. 24.
Európában: A depressziók (745—
748) a kontinens északnyugati részéből ki-
terjed annak többi nagyobb részére is.
(757—759) Többnyire délkeleti szeleknél
az idő borús, helyenkint esős, a hőmér-
séklet keveset változott.
Hazánkban: Többnyire délkeleti mér-

sékelt szeleknél a hőmérséklet kissé fő-
lebb, a légnyomás alább szállt. Az idő
borús, esős.

Kilátás a jövő időre. Hazánkban ke-
vés helyi kivétellel borús időt várhatni
továbbra is, ködös esőkkel.

Kilenczeres rablógylkosság.

Várpalotán oly hajmeresztő rabló-
gylkosság történt mily, szombaton este,
mely a világ bűnkronikájában bizonyára
ritkítja párját s Magyarországnban talán
példátlan.

Egy 7 tagból álló izraelita-család s
két keresztény leány cseléd eset e ször-
nyű bűntény áldozatátul — s épen most,
alig hogy a csabrendeki rablógylkosság
„esujtó híret vettük s alig hogy Thujvel
felakasztása fölött a közönség napirendre
tért. —

Várpalota 6000 lakosból álló virág-
zó mezőváros Székesfehérvár és Veszprém
között, egyenlő távolságra, két vasutal-
mányira. — Van benne több kereskedés
s a nép zöme jómódu iparosokból áll.

A Gold-család, mely e véres drámá-
ban elveszett, szintén jómódu volt, sőt
igen vagyonos hirben is állott. Ezelőtt 21
éve lepedett le itt az öreg Gold Mózes
Gáspár fiával, ki aztán itt boldog csalá-
dot alapított.

Az egész vidék, keresztény-nemke-
resztény, egyaránt szerette, becsülte Gol-
dékát, mert rendkívül jó emberek voltak.
Jótekonyságuk közműködés volt a vidé-
ken s nem fordulhatott oda a szegény em-
ber, hogy — hacsak teheték — meg-
nem segítették volna. Szegény embertől
például Gold gyakran nem fogadott el
kamatot a kölcsön után s ha egy-két köl-
csőne odaveszett, hát nem perelték be az
adóst.

A gyilkosságról szülő rémbir ma
reggel érkezett távirati uton Veszprémbe
s pedig a szolgabíróhoz s a „Veszpré-
mi Függelék Hirlap” szerkesztőségéhez.
A rettenő hír villámgyorsan futotta be a
várost s általános rémetlet keltett.

Nemsokára külön kocsin Várpalotára
hajtottak: Kleczár Ferencz szolgabíró,
Pongrácz kir. altágyész, Molnár albiró, dr.
Kerényi Károly megyei főorvos, a szük-
szükséges hivatalos személyzettel s örök-
kel. —

A tényállás ez:
A Gold-féle kereskedés a város
egyik főutcájában, a kórház-utczában s
sarkot képez ez utcával s a teési or-
szággal. A kereskedéssel szemben egy
utca, mely szintén igen élénk, levezt a
Mátyás király által épített régi várkastély-
hoz, mely a város központját képezi.

E leírásból kiteszhetik, hogy a ház
feltűnő helyen s a város egyik legjártabb
utcájában fekszik; földszintes épület,
melynek frontját az üzlet képezi, hátsó
része a mellékutczára szolgáló számos ab-
lakkal van ellátva.

Az épület első részét a Gold-féle üz-
let s a család két szobás s konyhás la-
kása képezi, a hátsó részben (mely azon-
ban összeépített) egy pékmester, névsze-
rint Tizekker lakik családjával, egy le-
gény fiával s egy 14 éves inassal.

Ez a pék Golddal olyféle üzleti vi-
szonyban volt, hogy kenyereket sütött az
üzlet részére. Ez árucikknek különös nagy
kelendősége volt ez üzletben, mely külön-
ben mindenféle árúval volt ellátva, úgy
hogy itt mindent lehetne kapni s ezért ez
volt a város leglátogatottabb kereskedése.

A pék s legényei esténként korán
szoktak lefeküdni, s kissé nyugodni hogy
az éjjeli munkát könnyebben elbirják. —
Szombaton este is úgy volt s a gyilkosok
bizonyára erre számítottak is. Tíz óra felé
este a legény felébredt, fölköltötte az inast
s dolgoztak reggelig. Egész éjjel semmi
neszt nem hallottak a Goldék lakásában;
— reggel 6 órakor, — mikor egy Bern-
hardtné nevű szomszédasszony valamit
venni akart volna a boltban s azt szokat-
lanul zárva találta, (5 órakor szoktak volt
nyitni) ment be az udvarra s belépve Gold-
ék konyhájába, látta az ott vérükben fet-
rengő cselédeket s zajt ütött. Csak akkor
tudta meg a pék, hogy az éjjel mily ve-
szedelembe forgott ő is.

Mikor a felriadt lakosság a lakába
hatolt, iszonyu tárvány tárult eléjük.
A konyhában a cseléd egy Nemes
Mari nevű 16 éves teési parasztleány s
Holonics Borbála dajka fektüdtek vérük-
ben, hátukra összekötött kezekkel; ezek
még libegtek s az élet némi nyoma lát-
szott rajtuk.

A konyhából jobbra eső kisebb szo-
bában, melyből az átellenes ajtó az üz-
letbe vezet, 3 hulla fektüdt, a negyedik-
ben még némi élet volt. Az egyik hulla

Gold Gáspár az üzlet tulajdonosa, egy
rendkívül izmos, magas 53 éves férfi; ez
az ajtótól balra fekszik arczán, szintén
hátrakötött kezekkel; feje szét van hasítva
hátról s arczán több kérszurás van. Ez
a hulla, úgy a többi is mind még ruhá-
jában van s így a rablások még senki
sem fektüdt volt le. — E hulla mellett
fektüdt a földön a neje egy 45 éves erős
nő; ennek a feje is baltafokkal van ösz-
szetörve, e perczen még él, de az orvo-
sok állítása szerint 24 óra alatt meghal.
Az ágyra dobva szétloccsant fejjel Gold
Julesa hullája fekszik. Ez Gáspárnak 14
éves leánya volt. Az udvarra szolgáló ab-
lak alatt egy bölcsőben a család legifjabb
sarja, a másfél éves Ferencz kis hullája
fekszik. Ezt valóságos kanibalizmussal öl-
ték meg a gyilkosok. A kis csecsemőnek
egyik karja s egyik lába el van törve s
feje ennek is balta fokkal van szétzuva.

A fiúkok, almáriomok itt mind kife-
szítvék, a telisdeteli vérről ázott padlóra
kiszórva a bolmik, sőt még a butorok is
összevissza hanyattak.

A konyhatól balra eső nagy szoba
ágyán a család legidősebb tagja a 86.
éves öreg Gold Mózes hullája fekszik. Az
öreg már lefeküdt volt, levátkozva fekszik
az ágyon. Nyakán fojtogatás nyomai lát-
szanak s feje lágya van beütve. Mellette
feküdt kis unokája a 9 éves Gold Lipót,
ennek egész arca van összetörve s feje
több helyen beütve, azonban még él, de
ez sem lesz megmenthető, az orvos ennek
sértüléseit is föltétlenül halálának mond-
ják.

Ugyane szoba zugában a kályha
előtt arczal a földön fektüdt a kilen-
czedik áldozat hullája, egy óriási vértö-
csében, szétzuzott koponyával, Kájusz Ma-
esa, 20 éves fogadott leánya volt Goldnak.

A kórházban fekvő kis fiú, ki a
dráma perceiben ősz nagyapja mellett
feküdt, nem tud semmit sem mondani,
pedig érthetően csak ez beszél. — Ő már
aludt, mikor a fejszecsapásokat kapta s
csak a kórház ágyán tért eszméletre.

A dajka borzasztóan összevissza van
törve vágya. Nincs is emberi arcz for-
mája. Ez nem tud tiszta hangot adni. A
mellette fekvő cseléd azonban a délután
folyamán annyira visszanyerte beszélő ké-
peségét, hogy el tudja mondani a mit
látott.

Azt állítja, hogy a gyilkosok hár-
man voltak. Hogy kik, azt nem tudja.
Mint mondja, „uriasan” néztek ki. Őket
a hátsó szobában küldték; míg elől a
gyilkosságot végrehajtották, aztán rájuk
került a sor.

A tetteseket erősen nyomozzák.

DEBRECZENI SZÍNHÁZ.

23.
Szerd október 26 án
adatik:

Lear király.

Szomorujáték 5. felvonásban.
Kezdeté 7 órakor.

Közlekedés.

A Debreczent érintő vonatok menetrendje.

INDULÁS:

Budapestre, Czeplődre: Nagyváradra

délután 12 óra 36 perczkor
este 9 „ — „

Nyiregyháza, Miskolczra,

reggel 7 óra 57 perczkor
d. u. 3 „ 25 „
este 9 „ 20 „

Szathmára, Királyháza:

reggel 4 óra 10 perczkor
délután 4 óra 24 „

ÉRKEZÉS:

Budapestről, Nagyváradról,

reggel 3 óra 45 perczkor
d. u. 3 „ 1 perczkor

Miskolczról. Nyiregyháza-ról:
reggel 9 óra 09 perczkor
d. u. 12 „ 21 „
este 8 „ 12 „

Szathmárról. Királyházáról:
délben 11 óra 54 perczkor
este 8 óra 07 perczkor.

Szabó József,
szerkesztő s kiadótulajdonos.

Meghívás részvevésre

a hamburgi állam által garantirozott nagy
pénzsorsolásra, melyben

9 millió 140,340 márkát

nehány hónap alatt okvetlen nyerni
kell.

Az új 7 osztályra beosztott játé-
kterv 100,000 sorsjegyet tartalmaz, s
50,800 nyereményt, és pedig

400,000 márka,

részletesen pedig

márka		mórka	
1 nyer.	250,000	3 nyer.	8000
1 „	150,000	3 „	6000
1 „	100,000	5 „	5000
1 „	60,000	5 „	4000
1 „	50,000	109 „	3000
2 „	40,000	312 „	2000
3 „	30,000	10 „	1500
1 „	25,000	2 „	1200
4 „	20,000	533 „	1000
7 „	15,000	1074 „	500
1 „	12,000	100 „	300
23 „	10,000	29115 „	138

stb. stb.

A nyeremény húzások játékterve
hivatalosan állapítottak meg.

A legközelebbi első húzásra ezen
nagy pénzsorsolásnak

1 egész eredeti sorsjegy ára csak 6
márka vagy 3 1/2 fűt.
1 fél eredeti sorsjegy ára csak 3
márka vagy 1 3/4 fűt.
1 negyed eredeti sorsjegy ára csak 1 1/2
márka vagy 90 kr.

s ezen az állam által garantirozott
eredeti sorsjegyeket előlegesen vagy
postautalvánnyal küldött pénzek vé-
tele után, a legtávolabb vidékre por-
tómentesen küldöm. Kisebb összeg-
kért bélyeget is lehet küldeni.

A Steindecker-ház rövid idő alatt
nagy nyereményeket, mint 125,000,
80,000, 50,000, 20,000 és 10,000 már-
kot fizetett ki az érdekelteknek és sok
családot tett boldoggá.

A betétek a nagy nyeremények-
hez képest csekélyek s igen ajánlható
a szerencsepróba.

Minden megrendelőnek a hivata-
los játékterv ingyen küldetik meg,
ugyszintén a húzas után azonnal a sor-
solási lista.

A nyeremények kifizetése vagy
elküldése természetesen s a boldog nye-
rők kivánsága szerint történik.

Szives megrendeléseket minél
előbb s mindenesetre f. é. november
15-ike előtt kérem megtenni s pedig
a következő régi czég alatt:

JOSEF STEINDECKER,

Bank und Wechselgeschäft Hamburg.

P. S. A Steindecker-háznak, —
mint selid és jó firmának — nem szük-
séges a további ajánlgatás, miszerint
azok el is maradnak, melyre a nagy-
érdemű közönség figyelmeztetettik.

Kóros állapotokat,

altestsérveket, valamint idegbajokat gyö-
kiesen gyógyít egy 20 év óta szerzett
tapasztalatból, kezeség mellett biztos és
tartós eredmény mellett,

Dr. L. ERNST,

különleges orvos, Budapest, sas-utca 24.

Közelebbi utasítás levélben bér-
vement adatik. (348.)

Befizetés	Értékpapír	Utolsó árfolyam		Befizetés	Értékpapír	Utolsó árfolyam		Befizetés	Befizetés	Utolsó árfolyam		
		penz	ár			penz	ár			penz	ár	
	Államadósságok.				d) Közlekedési vállalatok.							
	M. vasuti kölcsön 5%	125.—	135.25	200	Alföld fiumei vasut	180.—	181.—	6%	Pesti magy. ker. bank.	103.—	103.50	
	Magy. gömöri áll. zálogl.	—	—	200	Déli vasut	129.—	130.—	5%	" " Kisbirtokos. föld.-int.	102.—	102.25	
	M. kel. vas. államkötv.	93.—	93.50	200	Északkeleti vasut	172.50	173.—	7%	" " " " " "	—	—	
	M. kel. v. áll.-k. sr. v. ez.	110.50	111.—	200	Erdélyi vasut	171.—	172.—	6%	" " " " " "	—	—	
	M. kir. nyer.-kölcs. 100 forint	128.05	129.—	200	Győr-sopron-ebenfurti vasut	—	—		Elsőségek.			
	Magy. kir. nyer.-kölcs. 50 frt.	126.—	126.50	200	Kassa-oderbergi v.	154.50	155.—	200	5%	Alföld-fiumei vasut	—	—
	Tiszai és szegedi kölcs.	115.75	116.—	200	Magyar-galicziai vasut.	169.—	169.50	200	5%	Battaszék-dombv. zák, v.	94.50	95.—
	1871. magyar államkötvény 1872.	—	—	200	Magyar nyugoti vasut	172.50	173.—	300	5%	Dunagőzhajóz. társ.	—	—
	Magy. aranyjárdék adóm.	117.45	117.90	200	Osztr. államvasut	—	—	100	5%	Eszakkeleti " vasut.	—	—
	Földteherment. kötv. magyar	100.—	100.50	500	Pécs-bares vasut	—	—	200	5%	M. nyugoti v. 1864 ki b.	—	—
	Földteherm. kötv. 1867. zár.	98.50	99.—	100	Osztrák dunagőzhajózási társ.	—	—	100	5%	Kassa-oderb v. (oszt)	—	—
	" kötv. temesi	99.—	100.—	200	Budai hegyháza	111.—	113.—	100	5%	I. erdélyi vasut	94.50	95.—
	" kötv. 1867. zár.	98.50	99.50	200	Pesti közuti vasp.	440.—	442.—	100	6%	B.-pesti lánchíd	103.—	—
	" kötv. horvátországi	—	—	200				100	5%	Lloyd és tőzsde-épület	95.50	96.—
	" kötv. erdélyi	98.50	99.—	100	e) Takarékpénztárak.							
	M. orsz. jel. urb. vált. kötv.	—	—	1000	Országos központi	569.—	575.—					
	Szöllődézma vált. kötv.	97.50	98.—	200	Pesti hazai első	4445	4450					
	M. k. kamatozó kincst. utal.	—	—	200	Egyesült bpesti főv.	540.—	542.—					
	Pestvárosi kölcs. 1870-ből 6%	—	—	150	Pesti külvárosi	131.—	132.—					
	Bankrészvények.				f) Különböző vállalatok.							
	a) Bankok.			105	Alagut	113.—	—					
200	Altalános magy. mun. hitelint.	—	—	150	"Franklin" társulat	147.50	148.—					
200	Angol-osztrák bank	—	—	400	Ganz-féle vasöntőde és gépgy.	602.—	622.—					
100	Kisbirtok. földhitelintézete	—	—	200	Gschwind-féle szeszgyár	342.—	345.—					
80	M. általán. földh.-részv.-társ.	—	—	200	Gyapjumasó bizom. I. m.	224.—	226.—					
100	M. ált. hitelbank	362.—	362.25	210	Kereskedelmi épület	515.—	530.—					
140	Magyar jelz. hitelbank	—	—	200	Könyvnyomda "Atheneum"	580.—	590.—					
140	Magy. leszámítoló és pénzv.	163.75	164.—	500	"Pesti	800.—	810.—					
160	Osztrák hitelbank	368.80	369.—	200	Köszénb. és Téglagy. Drasche	149.50	150.—					
100	Osztr. magy. bank	880.—	835.—	100	Salgó-tarjáni köszénbánya	98.—	99.—					
600	Pesti magy. keresked. bank.	690.—	693.—	100	" " " vasfinomító	149.25	149.73					
	b) Biztosító-társaságok.			200	Schlick-féle vasöntőde	230.—	232.—					
500	Első m. ált. b. társ.	4110—	4130—	500	Serfőződe első magyar	600.—	605.—					
300	Pannónia viszontbiztos. társ.	1335—	1355—	200	Sertészhaló	296.—	298.—					
300	Uuo viszontbizt. intézet.	68.—	—	200	Sósuti kőbánya	—	48.—					
	c) Gőzmalomok.			200	Spodium- és Csontliszt-gyár	296.—	299.—					
500	Concordia malom	490.—	495.—	160	Tégla- és mészégető ujlaki	117.—	119.—					
500	Első budapesti malom	1275—	1290—		Gőztéglagyár kőbányái	232.—	234.—					
200	Erzsébet malom atv. jog. nélk.	203.—	205.—		Záloglevelek.							
500	Henger malom	600.—	620.—		5 1/2 % magy. földh. int. pap. é.	103.25	103.75					
160	Luiza malom	223.—	225.—		5 % " " " " " "	101.—	101.25					
200	Molnárak és sütők malma	329.—	330.—		4 1/2 % " " " " " "	95.50	96.—					
1000	Pannónia malom	1025—	1040—		5 % " " " " " ar. v. ez.	117.50	118.—					
300	Victoria malom	435.—	440.—		5 1/2 % " " " " " jelzálogbank	100.50	101.—					
					6 % " " " " " alt. földh.-r.-társ.	99.75	100.25					
					5 1/2 % " " " " " " " "	100.50	101.—					

H I R D E T E S E K

Br. Liebig-féle maláta-kivonatu csokoládé és liszt.

Legjobb vérképző tápanyagok.

STARKER & FOBUA kir. udvari szállítók gyárából Stuttgartban. A maláta-kivonatu csokoládé első orvosi tekintélyek bírálata szerint különösen gyöngye emésztésben szenvedő, továbbá skropulás, vérszegény gyermekek, gyermekeiket elválasztó anyák, gyöngye leánykák stb. részére kitűnő tápláló, kellemes ízt tápot képez. — A maláta-kivonatu liszt erősítő, könnyen emészthető levest szolgál, előbbeni körzetekben szintén kitűnő tápanyag, valamint hasznos gyermektáp az első évkortól kezdve. Az árak mindegyik esomagon olvashatók. Kapható a birodalom minden győgytárában, nagyban Paul Eckardt főraktárában, Bécs I., Weihburg-uteza 24. szám.

Temeváron főraktár: C. M. Falmer gyógyszerésznél, Szabadkán F. Fő gyógyszerésznél.

(258.)

Nyujtunk a szerencsének jobbját!

400,000 márknyi

főnyereményt ígér kedvező esetben a hamburgi nagy pénzsorsolás, mely a megis kormány által jóváhagyva és biztosítva van. Az új terv előnyös be-
rendezése abból áll, hogy nehány hó folyamából 6 sorsolásban 50,800 nye-
remény biztosan huzatik, e közt van egy 400,000 márknyi főnyeremény, különben pedig:

1 nyerem.	250,000	1 nyerem.	10,000
1 " "	150,000	2 " "	5,000
1 " "	100,000	3 " "	3,000
1 " "	60,000	5 " "	2,000
1 " "	50,000	10 " "	1,000
1 " "	40,000	20 " "	500
1 " "	30,000	50 " "	100
1 " "	20,000	100 " "	50
1 " "	10,000	200 " "	25
1 " "	5,000	500 " "	10
1 " "	2,500	1,000 " "	5
1 " "	1,250	2,000 " "	2
1 " "	625	5,000 " "	1
1 " "	312	10,000 " "	0.5
1 " "	156	20,000 " "	0.25
1 " "	78	50,000 " "	0.125
1 " "	39	100,000 " "	0.0625
1 " "	19	250,000 " "	0.03125
1 " "	9	500,000 " "	0.015625
1 " "	4	1,000,000 " "	0.0078125
1 " "	2	2,000,000 " "	0.00390625
1 " "	1	4,000,000 " "	0.001953125
1 " "	0.5	8,000,000 " "	0.0009765625
1 " "	0.25	16,000,000 " "	0.00048828125
1 " "	0.125	32,000,000 " "	0.000244140625
1 " "	0.0625	64,000,000 " "	0.0001220703125
1 " "	0.03125	128,000,000 " "	0.00006103515625
1 " "	0.015625	256,000,000 " "	0.000030517578125
1 " "	0.0078125	512,000,000 " "	0.0000152587890625
1 " "	0.00390625	1,024,000,000 " "	0.00000762939453125
1 " "	0.001953125	2,048,000,000 " "	0.000003814697265625
1 " "	0.0009765625	4,096,000,000 " "	0.0000019073486328125
1 " "	0.00048828125	8,192,000,000 " "	0.00000095367431640625
1 " "	0.000244140625	16,384,000,000 " "	0.000000476837158203125
1 " "	0.0001220703125	32,768,000,000 " "	0.0000002384185791015625
1 " "	0.00006103515625	65,536,000,000 " "	0.00000011920928955078125
1 " "	0.000030517578125	131,072,000,000 " "	0.000000059604644775390625
1 " "	0.0000152587890625	262,144,000,000 " "	0.0000000298023223876953125
1 " "	0.00000762939453125	524,288,000,000 " "	0.00000001490116119384765625
1 " "	0.000003814697265625	1,048,576,000,000 " "	0.000000007450580596923828125
1 " "	0.0000019073486328125	2,097,152,000,000 " "	0.0000000037252902984619140625
1 " "	0.00000095367431640625	4,194,304,000,000 " "	0.00000000186264514923095703125
1 " "	0.000000476837158203125	8,388,608,000,000 " "	0.000000000931322574615478515625
1 " "	0.0000002384185791015625	16,777,216,000,000 " "	0.0000000004656612873077392578125
1 " "	0.00000011920928955078125	33,554,432,000,000 " "	0.00000000023283064365386962890625
1 " "	0.000000059604644775390625	67,108,864,000,000 " "	0.000000000116415321826934814453125
1 " "	0.0000000298023223876953125	134,217,728,000,000 " "	0.0000000000582076609134674072265625
1 " "	0.00000001490116119384765625	268,435,456,000,000 " "	0.00000000002910383045673370361328125
1 " "	0.000000007450580596923828125	536,870,912,000,000 " "	0.000000000014551915228366851806640625
1 " "	0.0000000037252902984619140625	1,073,741,824,000,000 " "	0.0000000000072759576141834259033203125
1 " "	0.00000000186264514923095703125	2,147,483,648,000,000 " "	0.00000000000363797880709171295166015625
1 " "	0.000000000931322574615478515625	4,294,967,296,000,000 " "	0.000000000001818989403545856475830078125
1 " "	0.0000000004656612873077392578125	8,589,934,592,000,000 " "	0.000000000000909494701772928237915166015625
1 " "	0.00000000023283064365386962890625	17,179,869,184,000,000 " "	0.0000000000004547473508864641189575830078125
1 " "	0.000000000116415321826934814453125	34,359,738,368,000,000 " "	0.0000000000002273736754432320594787915166015625
1 " "	0.0000000000582076609134674072265625	68,719,476,736,000,000 " "	0.00000000000011368683772161602973939575830078125
1 " "	0.00000000002910383045673370361328125	137,438,953,472,000,000 " "	0.00000000000005684341886080801486969787915166015625
1 " "	0.000000000014551915228366851806640625	274,877,906,944,000,000 " "	0.000000000000028421709430404007434848939575830078125
1 " "	0.0000000000072759576141834259033203125	549,755,813,888,000,000 " "	0.000000000000014210854715202003717424469787915166015625
1 " "	0.00000000000363797880709171295166015625	1,099,511,627,776,000,000 " "	0.0000000000000071054273576010018587122348939575830078125
1 " "	0.000000000001818989403545856475830078125	2,199,023,255,552,000,000 " "	0.000000000000003552713678800500929356117424469787915166015625
1 " "	0.000000000000909494701772928237915166015625	4,398,046,511,104,000,000 " "	0.0000000000000017763568394002504646780587122348939575830078125
1 " "	0.0000000000004547473508864641189575830078125	8,796,093,022,208,000,000 " "	0.000000000000000888178419700125232339029356117424469787915166015625
1 " "	0.0000000000002273736754432320594787915166015625	17,592,186,044,416,000,000 " "	0.0000000000000004440892098500626161695146780587122348939575830078125
1 " "	0.00000000000011368683772161602973939575830078125	35,184,372,088,832,000,000 " "	0.00000000000000022204460492503130808475780587122348939575830078125
1 " "	0.00000000000005684341886080801486969787915166015625	70,368,744,177,664,000,000 " "</	